

商水：“美丽生态”绽放“美丽经济”

□记者 王晨 马治卫 文/图

商水县邓城镇坐落于沙颍河畔，是一个具有丰富历史文化底蕴的小镇。这里不仅有独特的豫商文化，还拥有叶氏庄园等历史遗迹。近年来，商水县邓城镇借助文旅融合的发展模式，成功打造了一个集文化传承与观光旅游于一体的综合性景点。

随着我市沙颍河生态经济带建设的日渐成熟，商水县的清代叶氏庄园、东汉刘秀饮马台遗址、汉代白果树、马门古渡、葫芦岛船闸等名胜古迹，以及邓城猪蹄、油条、杠子馍等地方名吃，也在这条景色美、产业好、带动效应强的“绿色飘带”上熠熠生辉。

传承豫商精神 弘扬家乡民风

沙颍河是周口的母亲河，她哺育着勤劳质朴的周口人，在沙颍河旁长大的周口商人，生来就带着自强不息的精神和诚信守信的价值观念。

商水县邓城镇的叶氏家族，从清代发家，延续 200 多年长盛不衰，其诚信固本、乐善好施的高尚品格被传颂至今。

相传，叶家祖上自山西迁居周口，最初并不富裕，由于其拾金不昧，感动了一名山西商人。在随后的日子里，这名商人主动与叶家人合作经商，开启了叶家的致富之路。而且在经商中，叶家人始终秉持“诚实守信”的行为准则，生意越做越大，富甲一方。发达之后的叶家，一方面大兴土木，历时百余年建造了有“民间小故宫”之称的叶氏庄园，另一方面历代家主无不急公好义，襄助邻里。现居邓城镇的叶家后人叶斌在接受采访时就曾经说：“叶家祖上有家训：做事凭良心，富了不欺，穷了不赖，挣好钱，名誉值千金。”

一方水土养一方人，一方人造就一方文化。叶氏一族亦儒亦农亦商，靠的是耕读传家，体现的是诚信固本、欲取先予的豫商精神，彰显的是乐善好施、重情重义的淳朴民风。叶氏庄园虽然没有官宦宅邸的豪华气派，却也处处透出敦厚坚实、质朴严整的气息，像极了周口人朴实、温良的秉性，也展示了周口人代代相传的崇德向善、自强不息的血脉和风尚。

在市委、市政府的坚强领导下，在文旅融合发展中，叶氏庄园焕发出新的生机和光彩，更多的观光客也会因此感悟到周口人勤劳智慧、诚实守信的品质，“道德名城、魅力周口”的城市定位将进一步彰显。



商水县邓城镇叶氏庄园

优化文旅环境 促进持续发展



商水县邓城镇许村村史馆内的展品

一条沙颍河，贯通周口史。明清时沿河发展起来的漕运，如今沙颍河复航，又将周口带到了“临港新

城、开放前沿”的新高位，2021 年周口提出高标准规划设计沙颍河生态经济带。

商水县地处中原腹地，沙河、汾河、清水河三川并流。“盈盈秋水绕高城，缓棹中流浪不惊。添得游人无限趣，澄波倒映晚霞明。”这首动人的诗篇源自清朝乾隆十二年的《商水县志》，印刻着古人对家乡美景的赞颂。近年来，商水县委、县政府按照市委、市政府打造沙颍河生态经济带的部署要求，闻令而动、率先出击，通过景观改造、基础设施建设、传统文化设施恢复、经营业态导入等方式，一业一品，大力整合沙颍河沿线文旅资源。

乘着打造沙颍河生态经济带的春风，商水县的“颜值”也在悄然发生着变化。沿沙河南岸，放眼望去，树叶或苍翠或金黄或火红，色彩斑斓；清澈的河流，缓缓流淌，不时有货船驶来，水鸟舞翩跹，一幅水清岸绿的生态文明美丽画卷，正在眼前

徐徐展开。

在邓城镇许村，新建的银杏广场、浮雕广场上，村民踏着音乐的节拍翩翩起舞，昔日“臭水沟”变成了“清水河”，一间间危旧房被拆除，闲置房被改造成“村史馆”“农家乐”，修通了村庄道路，建成了文化广场……村庄面貌焕然一新。汉代白果树在这里一站千年，虽历经沧桑风雨，仍然枝繁叶茂，见证着村庄的繁荣和发展。

在邓城镇，还有更多村子依托特色资源，因地制宜发展起乡村旅游，周边游、采摘游如雨后春笋般涌现。邓城镇镇长代艳辉介绍，邓城镇依托“全国特色小镇”“中国美丽休闲乡村”“河南省历史文化名镇”等文化名片，利用文化搭台，先后举行商水县民俗文化艺术节、“游古镇、看叶宅、赏古树”采风创作和炸油条大赛等活动，实现乡村经济和文化旅游“双效共赢”，正逐步打造成为商水县民俗文化旅游品牌项目。

“绿色”生态带 “金色”增长点

“美丽生态”绽放出“美丽经济”，汉代白果树、刘秀饮马台、商水港等旅游景点成为网红打卡地，直接带动邓城猪蹄、杠子馍、麻花等土特产销量倍增。

“邓城猪蹄卖到一斤 30 元，供不应求。”邓城镇猪蹄协会会长叶振华介绍，他们还研制出邓城牛肉、多味豆干、豆瓣酱等十余种具有地方特色的土产品，采取真空包装销往全国各地。前几年举办的油菜花节和葵花节，曾让邓城镇许村一炮走红，成为远近闻名的网红打卡地，当地许多村

民依靠卖小吃、土特产，在家门口挣到了钱。

乡村要振兴，文旅融合是“引擎”。邓城镇党委书记陈书超表示，邓城镇将农业产业和乡村旅游融合发展，通过“地方政策支持+龙头企业带动+群众共同参与”的形式，打造丰富多样的农旅融合田园观光综合体，助力乡村振兴。2022 年，邓城镇许村党支部“牵手”河南活步文化旅游公司，采用“公司+村集体+农户”的模式，由旅游公司出资 1200 万元，

对村庄内的基础设施、文旅资源进行升级改造；许村则通过整治坑塘、空宅基地、闲置用地 140 余亩，为农文旅开发提供场地，这真是“单麻不成线，双丝搓成绳。”

在外做餐饮生意的许小航看到村子变得越来越美，2022 年返回老家，办起了农家乐。“你看，那条沟渠改造得多漂亮，清清的渠水，淌来了金，淌来了银，淌来了咱农民的好日子。”正在银杏林边晨练的许小航舒展着身姿，眼神里充满了希望。①6



商水县邓城镇叶氏庄园